12. RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA | STATYSTYKA — teoria

12.1.Zdarzenie losowe.

a)
b)

<)
d)

e)
f)

9)

Doswiadczenie losowgest to déwiadczenie , ktérego wyniku nie rma przewidzié.
Zdarzeniem elementarnym & nazywamy pojedyczy wynik déwiadczenia losowego.
Przestrzei zdarzen elementarnych Q nazywamy zbior wszystkich zdarzelementarnych.

Zdarzeniem losowymnazywany kady podzbidr przestrzeni zdarzelementarnych.
Zdarzenia oznaczamy literal, B, C,....

Kazde zdarzenie elementarge[] A sprzyja zdarzenié\.
Zdarzenie pewngest to zbiorQ

Zdarzenie niemazliwe jest to zbior[] .

Dziatania na zdarzeniach
Dziatania na zdarzeniach wykonujemy analogicznielziatar na zbiorach

1) Sum zdarzé Ai B nazywamy zdarzenid [1 B, ktéremu sprzyjaj zdarzenia elementarne,
sprzyjajce zdarzenif lub zdarzenilB.

2) lloczynem zdarzeA i B nazywamy zdarzenid n B, ktéremu sprzyjaj zdarzenia elementarne,
sprzyjajce zdarzenif i zdarzeniuB.

Dwa zdarzenid\ i B nazywamy wykluczajcymi sk ( rozhcznymi) , jeeli zdarzenieA n Bjest
zdarzeniem nienabwym, czyligdy An B=0 .

3) R&nica zdarzé A i B nazywamy zdarzenid\ B, do ktorego nale zdarzenia elementarne,
sprzyjajce zdarzeni i nie sprzyjajce zdarzenil3.

ZdarzenieA'= Q \ A nazywamy zdarzeniem przeciwnydo zdarzenia\.
ZdarzeniA i B s zdarzeniami przeciwnymi,deli ADB=Q i An B=[

12.2.Prawdopodobiaistwo

a)

Klasyczna definicja prawdopodobigistwa
Jezeli Q jest skaczonym zbiorem zdaraeslementarnych jednakowo prawdopodobnydh i1 Q |

A
to liczbe P(A) == nazywamy prawdopodobistwemzdarzeniaA
Q

Z - moc zdarzenid\ ( liczba zdarz# elementarnych sprzyggych zdarzeniuvA)
Q-

moc przestrzenf) ( liczba wszystkich zdaraeslementarnych)



b) Wiasnosci prawdopodobieistwa
Q - przestrzé zdarzé elementarnych i A,B 1 Q

1)0< P(A) <1

AP(M)=0  P(Q)=1

3) 3 A B,to P(A) < P(B)

#HP(A) =1- P(A)

5)P(AC B) = P(A) + P(B) - P(An B)

12.3 .Drzewo stochastyczne
Drzewem stochastycznynazywamy graf ilustragcy przebieg wieloetapowego daadczenia losowego.
Wierzchotkom drzewa stochastycznego przzgutikowane g wyniki poszczegoélnych etapow
déwiadczenia, a kragdziom prawdopodobiestwa uzyskania tych wynikéw. Suma prawdopodtie
przyporadkowanych krawdziom wychodzcym z tego samego wierzchotka jest réwna 1.

Przykitad drzewa dwiadczenia dwuetapowego

Pogiek drzewa

B, B’ — dwa maliwe wyniki w pierwszymetapie déwiadczenia

krawedz P galqz drzewa A, A’ - dwa maliwe wyniki w drugim etapie daviadczenia

B
% &2 ds
A A

p+p,=0 @q+9,=0 0q3+q,=0

pl- prawdopodobigstwo otrzymania wynikB w pierwszym etapie
p2 - prawdopodobigstwo otrzymania Wynile’ w pierwszym etapie

ql ) q3 - prawdopodobigstwo warunkowe otrzymania WynilA w
drugim etapie
q2 , q4- prawdopodobigstwo warunkowe otrzymania wyniIA’ w
drugim etapie

A A’

Gahz drzewa stochastycznegociag krawedzi prowadzacych od pocgtku drzewa do jednego z ostatnich jego
wierzchotkow.

Reguta iloczynéwPrawdopodobigstwo zdarzenia reprezentowanego przezgemdhz drzewa jest rowne
iloczynowi prawdopodobiestw przyporadkowanych krawdziom, z ktérych sktadasrozwazana gadz .

Reguta sum Prawdopodobigstwo danego zdarzenia opisanego przez kilkezggst rowne sumie
prawdopodobigstw otrzymanych reguatiloczynow dla tych gaki.

12.4.Srednia arytmetyczna

, ) . ) - X tXytXg+.. .t X,
Srednh arytmetycza liczb X1, Xo, X3,...,X, nazywamy liczh X =
n

12.5.Srednia wazona
Sredni wazom liczb X1, X2, X3,...,XK z odpowiadajcymi im wagami

— M XK +Nny Ko +Ng [Ke +...+ Ny [K
N, Ny, Ng,...,NK U Ry nazywamy licz X,y = 1717272 858 k =k
M +ny+nNg+...+N




12.6.Mediana
Median nazywamy wart& srodkowy danych uporadkowanych niemalego ( od najmniejszej do
najwkszej)
Median oznaczamM lub Mg
Median wyznaczamy wedtug wzoréw:
a) jéli N — nieparzysta liczba danych ,M =X,,; (mediana jest warfoia srodkowg)

2

Xn + Xn
— —+1
b) jéli N — parzysta liczba danych , td = —2—2—

2
( mediana jg=tdni arytmetycza dwochsrodkowych wartéci)

12.7.Dominanta ( wartos¢ modalna , moda)
Dominant nazywamy najogciej wystpujaca wartas¢.
Dominant oznaczamy lub M,

a) Jaéli w zestawie danych kilka liczb wygiuje z talg sam najwyzsz czestdicia to kazda z nich jest
dominan.
b) Jali wszystkie liczby wystpuja tak samo agsto, to dominanty nie ma.

12.8.Wariancja i odchylenie standardowe
a) Wariancy nazywamyéredni arytmetycza kwadratow odchyli od sredniej arytmetycznej.

Wariancy, liczb Xq, X2, X3,...,Xp liczymy ze wzoru

52 = (x1 —?()2 +(x2 —?()2 +(x3 —?()2 +...+(xn —?()

2

b) Odchyleniem standardowynazywamysredni kwadratovg odchylé od sredniej arytmetycznej.

Odchylenie standardowe licXp, X5, X3,...,X,, liczymy ze wzoru
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